

• В правительстве области

Александр Моор рассказал о деятельности правительства в 2023 году

30 мая с отчётом о деятельности регионального правительства в 2023 году выступил губернатор Тюменской области Александр Моор на заседании областной Думы. О ключевых моментах выступления – в нашей публикации.

Два многофункциональных центра в Краснодоне восстановила Тюменская область. Кроме того, провели капитальный ремонт и оснастили новым современным оборудованием отделения Краснодонской центральной многопрофильной больницы. Губернатор отметил, что сотрудничество идёт и по другим направлениям. В том числе в культуре, спорте, образовании, организации отдыха и оздоровления детей.

Помощь родным и близким бойцов, которые участвуют в специальной военной операции, – основная задача. В 2023

году в семейных социальных гостиных, которые работают в каждом муниципалитете, поддержку получили более 15 тысяч человек. В регионе также действует филиал Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Услуги оказываются по принципу «одного окна», поддержку получили более 4,5 тысячи человек.

Тюменским бойцам доставляется дополнительное оборудование: приборы наблюдения, доразведки и многое другое. Помощь оказывают региональ-

ное правительство, депутатский корпус, органы местного самоуправления, общественные организации, волонтеры, неравнодушные жители.

Губернатор региона поблагодарил сотрудников служб и добровольцев за помощь в ликвидации последствий ЧС. В 2024 году область столкнулась с масштабными паводками. Такого уровня воды в области никогда не было. Паводок проходит одновременно на трёх реках: Ишим, Тобол и Иртыш. Организация работы по защите территории от затопления проводится на системной основе, отметил губернатор.

В регионе выстроена система поддержки молодёжных инициатив. В 2023 году в молодёжных общественных пространствах

прошли порядка 5,5 тыс. событий. Их участниками стали свыше 200 тыс. человек. А создание межвузовского кампуса – это один из наиболее значимых стратегических проектов в Тюменской области. В рамках реализации проекта планируется построить 10 крупных объектов научно-образовательного комплекса с инновационной образовательной средой. Будут созданы технопарк, учебные лаборатории, общежития на 5 000 человек и гостиница, центр поддержки и развития талантливой молодёжи, конгресс-центр и спортивные объекты.

Подготовила
Олеся СУББОТИНА

• Коротко о разном

В РАЙОНЕ

Пройдёт фестиваль ГТО среди трудовых коллективов

Обновлённый комплекс «Готов к труду и обороне» с каждым годом набирает всё больше последователей. 8 июня в 10:00 на базе ДЮСШ «Спринт» состоится летний фестиваль ВФСК ГТО между командами сельских поселений и трудовых коллективов Викуловского муниципального района.

Возраст участников от 18 до 70 лет и старше. Состав команды 8 человек (4 женщины, 4 мужчины). Подробнее об участии можно узнать по телефону +7 (34557) 2-48-91.

В ОБЛАСТИ

Тюменская область вошла в тройку лучших регионов по качеству жизни

Тюменская область занимает третье место в Национальном рейтинге качества жизни. Отчёт за 2023 год опубликовало Агентство стратегических инициатив. Список ежегодно формируется по поручению президента России Владимира Путина. Об этом в своём Telegram-канале рассказал губернатор региона Александр Моор.

Рейтинг строится не на мнении узкого круга экспертов, в его основе сложная система показателей и опросов. Оцениваются, например, качество медицинских услуг в регионе, образование, экология, жильё и инфраструктура – всего 10 различных элементов среды, которые отвечают запросам каждого человека.

В СТРАНЕ

Рассказали, за какое время могут взыскать долг за электричество

Если потребитель любых коммунальных услуг задерживает оплату больше, чем на 2 месяца, то поставщик может обратиться за взысканием в суд. О том, какую сумму он имеет право взыскать с человека и можно ли сделать это за все предыдущие года, рассказали юристы.

Эксперты объяснили, что гражданский кодекс устанавливает понятие исковой давности. При этом общий срок равен 3 годам. «Необходимо принять во внимание, что, когда взыскивается задолженность по оплате коммунальных услуг, и в том числе за электроэнергию, указанный срок исчисляется отдельно по каждому ежемесячному платежу. Иными словами, для каждой квитанции будет считаться свой срок давности», – поясняют эксперты.

Подготовил Никита БЕЛЯЕВ

• «Доступная среда

Адаптивный спорт



➤ Людмила Гетман, Надежда Квашнина, Татьяна Шинелёва, Наталья Пенгард в Ишиме // Фото из архива Валентины ШУБИНОЙ

Тюменская областная организация Всероссийского общества инвалидов и функциональное подразделение ВОИ Объединение молодых инвалидов «Вера» продолжают реализацию проекта «Инклюзивный фестиваль настольных спортивных игр «Разные-Равные-Единые». Второй этап фестиваля прошёл 27 мая в Ишиме. Главная цель фестиваля – развить адаптивный спорт и помочь в реабилитации людей с инвалидностью.

В нём приняли участие люди с ограниченными возможностями здоровья и депутаты. Участники собрались из Ишима, Ишимского, Викуловского, Сорokinского, Абатского, Сладковского, Казанского, Бердюжского, Армизонского, Омутинского, Аромашевского районов и Голышмановского городского округа. Проект «Разные-Равные-Единые» реализуется на средства субсидии департамента социального развития Тюменской области при поддержке Тюменской областной

Думы, регионального отделения партии «Единая Россия», администрации города Ишима, Государственного автономного учреждения Тюменской области «Дирекция эксплуатации и содержания спортивных объектов».

Участники с инвалидностью – представители местных организаций ВОИ. Они вновь объединились в команды с депутатами Дум из муниципальных образований. Состязались в трёх видах настольных игр, адаптированных специально для ин-

валидов: «Шаффлборд», «Культуртто» и «Джакколо».

«Шаффлборд» – настольная игра, которая напоминает по правилам кёрлинг. Поверхность игрового стола разделена на секции с разным количеством очков. Цель участников – запустить шайбы-биты до полной остановки в наиболее привлекательных секциях стола. Игроки участвуют поочередно, что позволяет выбивать шайбы друг у друга из нужных зон, при этом отнимая очки. После четырёх раундов игра заканчивается, идёт подсчёт очков по расположившимся шайбам-битам на игровом столе. Участник с наибольшим количеством баллов побеждает. В «Культуртто» благодаря специальной пирамидке стол

легко вращается. С помощью вращения шары нужно закатить в лунки. Побеждает тот игрок, который быстрее закатит все шары в лунки. Цель игры «Джакколо» – первым закатить все деревянные шайбы в лузу на противоположной стороне игровой доски. Условия игры: за три попытки постараться забить 30 деревянных шайб-бит в небольшие пронумерованные отверстия. Выигрывает игрок с наибольшим количеством попаданий. Эта игра адаптирована для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и зрения. Она способствует развитию координации движения и мелкой моторики рук, внимания и способности концентрироваться на деталях.

Состав спортсменов для инклюзивного фестиваля необычный. Два игрока в команде – люди с ОВЗ, остальные – представители Дум муниципальных образований. От Викуловского района участие в фестивале приняли члены ВОИ Татьяна Шинелёва и Людмила Гетман, а также депутаты районной Думы партии «Единая Россия» Надежда Квашнина и Наталья Пенгард.

По итогам второго этапа фестиваля наша команда вышла в финал. Заключительное мероприятие прошло 31 мая в областной столице. Там за звание сильнейшей боролись команды из Казанского, Голышмановского, Ишимского, Нижнетавдинского, Тобольского, Ялуторовского и Викуловского районов, а также команды от городов Ишима, Ялуторовска и Калининского округа Тюмени. (На момент вёрстки номера результаты финала ещё не были известны).

Анна НАУМОВА

• *Навстречу 100-летию района*

На пороге нового тысячелетия: история в снимках 2011 год

«Откуда есть пошла» земля Викуловская...



Решение о строительстве памятного знака на Шаньгином бугре было принято руководством района по просьбе жителей с. Викулово и в связи с юбилеем села.

Русские появились в нашем краю и построили слободу Викулово в 1691 году, вслед за этим возникли и другие населённые пункты. 320 лет назад здесь появились первые жители, их было более полсотни, сейчас в Викулово проживает 7,5 тысячи жителей. После традиционного разрезания красной ленты памятник был освящён.

На снимке: во время открытия историко-культурного памятника, №71, 3 сентября.

Укрепление экономики — важнейший фактор развития



С рабочим визитом в наш район 1 сентября, в День знаний, прибыл губернатор Тюменской области В.В.Якушев. В его планах было посещение нескольких строящихся объектов на территории района.

Согласно плану Владимир Владимирович прибыл в д. Петрова осмотреть новое здание мини-фермы, следующим объектом стали канализационно-очистные сооружения (с. Викулово), 16-квартирный дом на улице Автомобилистов. Интерес губернатора привлекли ВСОШ №2, ИЖС в с. Чебаклей. Делегация посетила и здание бывшей коррекционной школы: здесь идёт перепланировка, и скоро откроется детсад «Колосок».

На снимке: во время рабочего визита губернатора, № 73, 10 сентября.

В самом красивом здании



Одним из самых колоритных зданий в нашем селе, бесспорно, является здание Центра дополнительного образования и развития детей.

Постройка 1965 года имеет элементы античной культуры и советского периода. В нашем селе это здание принадлежало райкому партии. В начале 90-х оно было отдано музыкальной школе, она занимала второй этаж, на первом был Дом детского творчества. В этом году перед самым учебным годом сообщили о капитальном ремонте здания.

На снимке: в ЦДОиРД начался капитальный ремонт, №78, 27 сентября.

Подготовила Татьяна СУХОВА, фото автора

ОТ ИСТОКОВ
К БУДУЩЕМУ



ТЮМЕНСКАЯ
ОБЛАСТЬ

Тюмень – большой наш дом, а Викулово – малый



➤ Разлив реки Ишим в 1941г., Викулово // Фото из архива музея им. А. В. Давыдова

14 августа 1944 года, в непростое военное время, была образована Тюменская область с административным центром в Тюмени. Новый регион раскинулся от Северного Ледовитого океана до Казахстана и стал самым большим в стране. Вспомним, как развивался наш регион, и жил наш, Викуловский район – маленькая частичка большой Тюменской области.

В октябре 1944 года в Тюменской области проживало 917,1 тыс. человек. На сегодняшний день численность жителей, по данным Росстата, выросла до 3 млн 890 тыс. 800 человек, включая ХМАО и ЯНАО.

Пусть в том далёком военном 1944 году было не просто всем, но тыл жил – помогал фронту и жил, и даже развивался. В Тюмени было открыто отделение Союза художников РСФСР. Начала издаваться областная газета «Тюменская правда».

В 1945 году был образован Тюменский театр кукол. В 1947 году начал работать Обь-Иртышский государственный рыбопромышленный трест в городе Тобольске. Начали геолого-

вые кинофильмы. Районная газета «Колхозник» сменила название на «Красную звезду» и функционировала даже в пе-

риод Великой Отечественной войны. В 1941 роковым году на фронт было мобилизовано 90% механизаторов, почти вся техника, тяговая сила. Из района ушли на фронт 7360 человек. В этом же году в район привезли эвакуированных взрослых и детей. Были открыты детские дома в сёлах Малахово, Балаганы, Викулово. Посев-



➤ Был в Викулово и паром // Фото из архива редакции



➤ Старая Тюмень // Фото с сайта foto-na-telefon.ru

ные площади сократились с 35000 до 15744 гектаров...

После войны район, как и область, как и вся страна восстанавливался. В 1950 году в районе было 65 начальных, 10 семилетних и одна средняя школа, один детский сад. В этом же году в результате укрупнения колхозов из 84 организовали 22. В Викулово появилась улица Островского. Построено деревянное здание районного Дома культуры. В 1951 году открыли второй детский сад. Посевная площадь в районе составила 52663 гектара.

(Продолжение следует).
Олеся СУБОТИНА
по материалам СМИ
и библиотек

поисковые работы в Западной Сибири.

В 1949 году в городе Ишиме открылся учительский институт. А в 1950 году образовали Шаимскую буровую партию Тюменской геологоразведочной экспедиции треста «Запсибнефтегеология». Через три года открыли Берёзовское месторождение природного газа – первое в Сибири! Это событие положило начало добыче нефти и газа в нашем регионе.

А что в Викуловском районе? Район был образован в 1924 году, и к 1944 году много чего было сделано. Работал уже государственный архив. Насчитывалось 110 радиоточек. Демонстрировали первые звуко-



➤ Церковь Воздвижения Креста Господня, Тюмень // Фото с сайта csobory.ru



Как мы все преобразились

Когда я иду по улице моего детства, мне кажется, что я слышу голоса своих друзей, но с каждым разом они всё тише, тише, и вместе с голосом уходят и друзья в небывшие. Но в памяти остаются лишь слова, написанные на бумаге.

Когда-то мы с Аппифей Эрнестовной Громоздовой решили оставить на память историю своей улицы Промысловой. Эту идею подхватила Людмила Алексеевна Фомина (Григорьева). И началась работа по сбору материала: вспомнить фамилии семей первооткрывателей улицы, фотографии, род занятий, увлечения. И почти в это же время шла подготовка к 300-летию Викулово. Совет дал депутатам задание – продумать, как можно эту дату отметить. Когда я делала наброски, что можно придумать на участке к празднику, пришла А.Э. Громоздова и принесла фото для нашего альбома, ну и тут же заинтересовалась моим занятием. Пришлось рассказать. А она человек творческий, у неё моментально возникла мысль связаться с депутатом В.Н.Костиным. А Василия Николаевича знаю я как человека ответственного. Степенный, рассудительный, подумает и только потом выскажет свою точку зрения, от которой уже не отступит. Я не знаю, как жители улицы Чапаева (А.Э.Громоздова жила на ней) отмечали праздник, но только у меня остался его написанный стих – тост застольный к празднику:

Улица, улица, улица
Чапаева –
Молодая улица нашего села.
Годы пролетевшие тебя
не состарили,
Ты помолодевшей
к зрелости пришла.
Больше столетия тебя
обживают,
Люди неплохие на тебе
живут.
Кормишь, одеваешь, в школу
провожаешь,
И ребята в армию по тебе
идут.
Зелена, красива, приедем
на диво,
Ты напоминаешь южный
городок,
По твоим дорогам и
по тротуару
Двигается до вечера
жителей поток.
Мы сегодня вместе, добрые
соседи,
Собрались на праздник
нашего села.
Пусть наша беседа всем
воздаст по чести,
Пусть она будет добра
и весела!
Пусть беда и хвори в наш
двор не заходят.
Радость и удача пусть идут
в наш дом!
Выпьемте, соседушки, мы за
всё хорошее.
А потом и спляшем, и споём!
Действительно, улица «кормила» — был гастроном, «одевала» — была швейная мастерская, «напоминала южный городок» — по длине улицы росли клёны, тополя, дикая яблонька-дичка, сирень, в палисадниках – цветы, по одну сторону улицы – деревянный тротуар. А в наш альбом Аппифей Эрнестовна подарила строчки, посвящённые не только улочке, а нам, «босоногой безотцовщине»,

которые встретились после почти 40-летнего расставания, отправившись после школы каждый по своей жизненной дороге.

Наша улочка детства когда-то звалась Промысловой, А теперь вот Свободой её нарекли.

Ну, а мы тебя, милая, в памяти детской Только прежнюю улочкой все сберегли.

Ты приходишь к нам в снах, утонувшей в сугробах, Или в буйстве цветущих деревьев и цветов.

Дорогая для нас, небогатая улица,

Приютившая сирот, бездомных и вдов. Вдовьей улицей звал тебя Людвиг Иванович,

И росли мы в нужде без отцов и отцов.

Ты лепила из нас не ханыг-хулиганов, А хороших девчат и парней молодцов.

Ты теперь уж не та, наша



Александра Герасёва и Роберт Миллер, 2009 г.

книге «Мы вечная память друг друга»:

Мы все росли на

Промысловой.

Дружнее не было ребят.

Сегодня встретились мы снова,

Как много-много лет тому назад.

Спешим навстречу мы друг

руки –
И в дальний путь на долгие года.

Кстати, если кому-то захочется подробнее узнать об Р. Миллере, книгу можно взять в библиотеке. Если вникнуть в смысл стихов А.Э.Громоздовой и Роберта Миллера – как они дополняют друг друга,



Александра Герасёва, Анатолий Роголев, Валентина Юдичева, Людмила Фомина, 2021 г. // Фото из архива автора

тихая улочка.
Не найти на тебе наших детских следов,
И тебя не узнать, незнакомая улочка,

Постаревших своих дочерей и сынов.

Пролетели года, разбросали нас по свету.
И не все мы приходим тебя навещать.

Но ни время, ни вёрсты, ни проспекты огромные,
Ни друзей, ни тебя не смогли заслонить.

Называют нас внуки дедами-бабулями,
А мы детство не в силах своё позабыть.

Наша детская дружба на маленькой улице
До конца наших дней будет ярко светится.

После встречи нам Роберт Миллер оставил на память стихи, зарисовки о нашем детстве, о нашей улочке в

другу,
Оставив все свои дела.

Благодарим тебя, подруга,
За то, что нас ты снова собрала.

Мы разбрелись в места иные.
Куда летим?.. Куда идём?..
И лишь терзает душу ностальгия

Сильнее с каждым часом, с каждым днём.

На нашей улочке прелестной
Пусть не сошёл клином свет,

Но всё же нет роднее места,
Роднее нашей промысловой нет.

Но вот пришёл час расставанья.
В душе ему никто не рад.
И говорить пора уж «до свиданья»,

На друга бросив свой прощальный взгляд.
Нас ожидают дети, внуки,
Нас ждут домашние дела...
«Давай пожмём друг другу

какое тесное переплетение между ними. И как правдиво всё отражено. Давайте проанализируем. Если Роберт пишет: «Мы все росли на Промысловой», а теперь это начало Свободы, «Без матерей росли и без отцов», то А.Э.Громоздова: «Небогатая улица, приютившая сирот, бездомных и вдов» и «Росли мы в нужде без обнов и отцов» и так далее. И как не погордиться, где Аппифей Эрнестовна даёт характеристику тем сиротам, которых воспитывала улица – «хороших девчат и парней молодцов», а не «ханыг-хулиганов». Вот они – некоторые наши ребята! Роберт Миллер – ведущий архитектор города Красноярска, восстанавливал город Спитак в Армении после землетрясения в 1989 г. Клара Александровна Квашнина (Миллер) – отличник просвещения, была заведующей дет-

ским садом «Колосок». Анатолий Роголев – главный инженер завода Уралмаш, г. Свердловск. Галина Агалакова – научный работник в области генетики, г. Новосибирск. Ветераны труда, имеющие награды за добросовестный труд: Л.А.Фомина (Григорьева), В.А.Юдичева (Чернышова), З.А.Киселёва (Чернышова), Г.В.Волкова (Видина) и так далее.

А как не вспомнить наших старших братьев, сестёр, знакомых. Мастера-сапожники: Михаил Григорьев, Анатолий Горбунов, Леонид Квашнин. Наши швей-рукодельницы: М.П.Лепехина, К.Д.Лаптева, А.А.Лаптева. Л.И.Божик – золотой кузнец на всём селе! А среди каких учителей мы росли – А.Л.Лаптев, А.В.Давыдов, А.Э.Громоздова. А мастера-повара прославили нашу «Чайную» на всю область: Чернышова тётя Арина, Агалакова тётя Катя, Иванова тётя Ксения, Алексеева тётя Валя – мы их так звали. По истине оправдывала наша улица детства своё название – Промысловая! Более подробно можно узнать об истории и её жителях в альбоме «Родимый сердцу уголок».

...Кажется, давно ли наше босоное детство прыгало-скакало, бегало-летало по пыльным улицам села. Но быстротечное время сделало своё дело: «поседали наши девочки, полысели наши мальчики» и уже неспешной походкой гуляют по тротуарам обновлённого села.

К сожалению, по разным причинам, не все наши «мальчики и девочки» могут видеть обновлённое село. Но Л.А.Фомина через телефонные разговоры, письма напоминает им:

Село моё – единственное место,
Где мне спокойно, радостно, светло.

Встречаюсь здесь с далёким милым детством
И вспоминаю с грустью и теплом.

Село сегодня будто бы умылось,
Очистилось от пыли вековой,

Похорошело так, преобразилось,
Стал облик у него совсем иной.

Красивые дома и улицы в асфальте,
Спортивный комплекс, новый стадион.

Открыли храм на радость прихожанам,
И можем слушать колокольный звон.

Куда бы ни ушёл ты, ни уехал,
Забывать не сможешь милое село.

В нём жизнь твоя и первые успехи,
И стартовый разбег на будущий полёт.

Года берут своё. Ушло немало наших земляков, но память о себе, о своём родном уголке они оставили в своих стихах, песнях, рассказах. И пока мы живы, жива память о них.

Александра ГЕРАСЁВА,
с. Викулово

